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Seccion A
Conteste todas las preguntas. Escriba sus respuestas en las casillas provistas.
1. En la Figura 1 se muestra el boceto de un envase de Tetra Pak tipico. Los envases de
Tetra Pak se desarrollaron en 1951 en Suecia para sustituir los recipientes de vidrio que se

usaban en el hogar.

Figura 1: Boceto de un envase Tetra Pak

Sellos de capa plastica
Capa adhesiva entre capa
de aluminio y capa de polietileno

La capa de aluminio evita
la entrada de luz y oxigeno

Capa plastica para adherencia
de aluminio y cartén

195 mm

Capa de cartén

Capa plastica para proteger el paquete
de la humedad y sellar las esquinas

[Fuente: © Organizacion del Bachillerato Internacional, 2016]

(@) (i) Indique un dato antropométrico relevante para el disefio del envase de la
Figura 1.

(1]

(Esta pregunta contintia en la pagina siguiente)
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(Pregunta 1 continud)

(i) Resuma una razon para el diseno de la solapa en la parte superior del envase
de Tetra Pak. [2]

(b) (i) Resuma una ventaja de la construccion multicapa del envase Tetra Pak. [2]

(i) Resuma por qué la compafiia Tetra Pak usa el simbolo de marca registrada (™)
€n sus envases. [2]

(Esta pregunta continuia en la pagina siguiente)
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(Pregunta 1 continud)

(c) (i) Resuma un método que podria usar la compafia Tetra Pak para aumentar la
reciclabilidad de sus envases. [2]

(i)  Expligue una ventaja del envase Tetra Pak por sobre los contenedores de vidrio
a los que han sustituido. [3]
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No escriba en esta pagina.

Las respuestas que se escriban en
esta pagina no seran corregidas.
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(Pregunta 1 continud)

La Figura 2a muestra la cantidad (en miles de millones) y la Figura 2b |a tasa de reciclaje
(en porcentaje) de envases Tetra Pak usados desde 2008. Los administradores de Tetra Pak
desean aumentar la tasa de reciclaje hasta el 40% para 2020, casi el doble que en 2010.

Figura 2a: Numero de envases (en miles de millones) de Tetra Pak reciclados
en un periodo de seis anos
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[Fuente: http://sustainability.tetrapak.com]

Figura 2b: Porcentaje de envases reciclados en el mismo periodo de seis afios
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[Fuente: http://sustainability.tetrapak.com]

(Esta pregunta contintia en la pagina siguiente)
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(Pregunta 1 continud)

(d) (i) Usando la informacion ofrecida en las Figuras 2a y 2b, calcule cuantos
envases de Tetra Pak se habrian fabricado en 2013. Debe mostrar el desarrollo. [2]

(i) Resuma una desventaja del envase Tetra Pak sobre los contenedores de vidrio
a los que han sustituido. [2]
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24EPO

7

“H H“ Véase al dorso

|



-8- M16/4/DESTE/BP2/SPA/TZ0/XX

(Pregunta 1 continud)

(e) () Resuma una implicacion de la desmaterializacion en el disefio del envase de
Tetra Pak. [2]

(i)  Resuma un efecto de la fabricacién de envases de cartdn sobre el medio
ambiente. [2]
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No escriba en esta pagina.

Las respuestas que se escriban en
esta pagina no seran corregidas.

L ‘H “M“ “ “““W““ ‘“ yessealdorse |
24EP09




-10 - M16/4/DESTE/BP2/SPA/TZ0/XX

2. Muchas botellas y envases estan sellados con tapones de rosca como se muestra en la
Figura 3. Los disenadores prestan mucha atencion a la fuerza necesaria, el par de fuerzas
(torque), para girar el tapon de rosca.

El par de fuerzas se calcula de la forma siguiente: T=F x d

Donde:

T — par de fuerzas o giro necesario para abrir el tapon de rosca, en Newtons por metro (Nm)
F — fuerza manual necesaria para crear una friccion para generar el par de fuerzas,
expresada en Newtons (N)

d — diametro del tapén de rosca, en metros (m). Véase la Figura 4.

Los disenadores de embalajes asumen que un usuario sin discapacidad fisica puede
producir un par de fuerzas de 6,3Nm.

Figura 3: Apertura de un envase con tapon de rosca

i,

[Fuente: © Organizacion del Bachillerato Internacional, 2016]

Figura 4: Dimensiones del tapén de rosca e indicacion de la direccion de la fuerza aplicada

[Fuente: © Organizacion del Bachillerato Internacional, 2016]

(Esta pregunta contintia en la pagina siguiente)
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(Pregunta 2 continud)

(@) Calcule la fuerza manual aplicada en la Figura 4 al tapdn de rosca si el par de fuerzas
necesario para abrirlo es de 6,3 Nm. [2]

(b) Resuma un factor fisiolégico relacionado con el disefio del tapon de rosca. [2]
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Explique por qué una pequefia empresa podria no adoptar el analisis del ciclo de vida como
estrategia para reducir el impacto ambiental de sus productos.

[3]

4.

Discuta las implicaciones de biodegradabilidad en el desarrollo de nuevos materiales plasticos.

[3]
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No escriba en esta pagina.

Las respuestas que se escriban en
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Seccion B
Conteste una pregunta. Escriba sus respuestas en las casillas provistas.

5. En la Figura 5 se muestra la silla Woven Easy disefiada por Alexander Mueller. La silla
tiene un marco de madera dura (fresno) tefiida para oscurecerla. El asiento y el respaldo de
la silla estan fabricados a partir de un Unico cordén encerado. El corddn es un material textil

compuesto por fibras.

Figura 5: Silla Woven Easy diseinada por Alexander Mueller

[Fuente: Alexander Mueller, www.alexandermueller.co.uk/wove-easy-collection.html]

(@) Resuma una razon por la cual el cordon textil se ha tratado con cera. [2]

(Esta pregunta contintia en la pagina siguiente)
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(Pregunta 5 continud)

(b) Explique por qué es necesario que las fibras textiles se conviertan en un hilo para
crear el corddn de la silla Woven Easy. [3]

(c) Discuta el diseno de la silla Woven Easy en términos de equilibrio entre la forma
y la funcién. [6]
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(Esta pregunta continuia en la pagina siguiente)
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(Question 5 continued)

(d) Los fabricantes de la silla Woven Easy estan considerando un cambio incremental en
el disefio para usar multiples cordones en lugar de un solo corddn para el asiento y el
respaldo de la silla.

Explique las consecuencias de este cambio en relacion con los costes de produccion,
la facilidad de mantenimiento y la durabilidad. [9]
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6. En la Figura 6 se muestra el producto PlayShapes disefiado por Miller Goodman.
PlayShapes es un conjunto de 74 piezas modulares de madera dura pintadas y
barnizadas. Las pueden usar los nifios de distintas edades para crear cientos de disefios
tridimensionales.

Figura 6: PlayShapes diseiadas por Miller Goodman

[Fuente: http://cdn2.ahalife.com]

(@) (i) Indique una ventaja al utilizar pintura para el acabado de las piezas del producto
PlayShapes. [1

(i)  Indique una desventaja al utilizar pintura para el acabado de las piezas del [1]
producto PlayShapes.

(Esta pregunta contintia en la pagina siguiente)
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(Pregunta 6 continud)

(b) Expliqgue una caracteristica de la madera dura que sea relevante para la naturaleza del
disefo de las PlayShapes. [3]

(c) Expliqgue dos ventajas de combinar la modelizacion mediante disefio asistido por
computador (CAD) con la modelizacion fisica para obtener informacion del usuario
(feedback) durante el disefio del producto PlayShapes.s [6]
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(Esta pregunta contintia en la pagina siguiente)
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(Pregunta 6 continud)

(d) Explique las caracteristicas de Rogers de ventaja relativa, visibilidad y complejidad en
relacion con la adopcién temprana por parte del consumidor del producto PlayShapes. [9]
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7. En la Figura 7 se muestra la raqueta de tenis Babolat Play Pure Drive. El mango de la
raqueta contiene sensores que recopilan datos sobre el rendimiento del tenista. Los datos
se envian a un computador o un smartphone que ofrece al usuario informacién sobre
su rendimiento.

En la Figura 8 se muestra un ejemplo de estos datos. En enero de 2014, después de

10 anos de desarrollo, la Federacion Internacional de Tenis permitio el uso de esta raqueta
en competiciones. La raqueta tiene dos botones y un puerto USB dentro del mango con
capacidad para almacenar 150 horas de juego y una bateria que dura seis horas.

Figura 7: Raqueta de tenis Babolat Play Drive

[Fuentes: www.ubitennis.com y www.itftennis.com]

Figura 8: Datos recopilados por la raqueta de tenis Play Pure Drive

[Fuentes: www.eskimag.fr]

(Esta pregunta continuia en la pagina siguiente)
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(Pregunta 7 continud)

(@) Resuma qué influencia ha tenido el impulso tecnoldgico en el disefio de la raqueta
Play Pure Drive tennis. [2]

(b) Explique por qué la vida de la raqueta de tenis Play Pure Drive sera probablemente
inferior a la vida de una raqueta de tenis convencional. [3]

(Esta pregunta contintia en la pagina siguiente)
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(Pregunta 7 continud)

(c) Explique cdmo los datos recopilados por la raqueta de tenis Play Pure Drive
contribuyen a que el disefiador entienda la biomecanica y el desarrollo continuo de la
raqueta de tenis. [6]
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(Pregunta 7 continud)

(d) Expligue cdmo el uso de rangos de percentiles, datos estaticos y dinamicos pueden
contribuir al disefio de la raqueta de tenis Play Pure Drive.

9]
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No escriba en esta pagina.
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